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az udvarban hátuL

Nem lesz önálló vám­
terület.

A delegációt el fogják halasz­
tani őszre. Ez a jelszó járja most 
a politikai színfalak mögött. Mi az 
oka ennek a tervnek ? Könnyen 
ki lehet találni, aki csak némi 
pillantást tud vetni a politika mű­
helyeibe. Az osztrák Reichsrath 
munkaképtelen. Hiába hozna ha­
tározatokat a delegáció, ha Ausz­
triában a törvényhozó testületnek 
keze-lába megbénult. Nem tudnak 
mire menni a tisztelt honatyák, a 
kik egymást és a kormányt meg­
érteni nem tudják, de nem is 
akarják. Ezért hát — legalább 
egyelőre — várniuk kell. Várni, 
várni, amíg a veszekedő felek meg 
nem puhulnak, vagy amig Ma­
gyarországot. meg nem dolgozzák 
úgy, hogy lehet valamit Magyar- 
országgal is csinálni.

Amit pedig Magyarországgal 
csinálni akarnak, azt már min­
denki sejti. A 14-ik paragrafust 
akarják a magyar alkotmányra is 
ruházni. Az az áldott, jó 14-ik 
paragrafus 1 Mennyi hasznát vette 
mar ennek az osztrák kormány 1 
Valahányszor nem funkcionált az 
osztrák parlamentárizmus, mindig 
előrántották a 14-ik paragrafust s 
Ausztria imbolygó, a hullámokon 
ide-oda táncoló hajóját kivezették 
vele egy ideiglenes kikötőbe. Miért

ne lehetne Magyarországot is ez­
zel gúzsba kötni ? Elvégre is az 
idő sürget. Az osztrák kormány 
türelmetlen. A magyarok most 
szépen megjuhászkodtak. — Meg­
szavaztak mindent. Mintegy varázs­
ütésre kezes bárányok lettek, ami 
nem zárja ki, hogy őket ezért re­
belliseknek kell tekinteni.

Kezes bárányok lettek a ma­
gyarok, de még sem eléggé kezes 
bárányok. Mert ott még sem tar­
tunk, hogy a kiegyezést — ezt az 
Achilles-sarkát a dualizmusnak — 
a 14. paragrafus alapján meg­
szavaznák, már tudniillik úgy, 
hogy Ausztriában e parpgrafnssal 
intéznék el a kiegyezés kérdését, 
a magyar parlament pedig meg­
szavazná a kiegyezés egész kom- 
pletumát.

Csak most ütött be a parla­
menti béke Magyarországon. Ha 
most tartanák meg a delegációt, 
akkor esetleg most kellene meg­
nyerni és hajlandóvá tenni a ma­
gyarokat a 14. §. iránt, a mi azt 
jelentené, hogy örökre Ausztria 
zsoldjába kerülnénk és az iga alól 
többé soha fel nem szabadulnánk. 
Ezzel azután szépen meg lehetne 
fojtani a magyaroknak az önálló 
vámterületre vonatkozó törekvéseit 
is, az álmokkal és reményekkel 
együtt, a melyek ebben a törek­
vésben egyesülnek és tömörülnek. 
Egy csapással meg lehetne oldani

az egész kérdést úgy, hogy a mi 
verítékünk és zsírunk örök időkre 
piacra kerülne és lakmároz,hatnak 
az osztrák szomszédok kényük- 
kedviik szerint a mi javainkban, 
munkánk eredményében.

Most még egy kicsit korán 
van —így gondolkoznak odaát 
Ausztriában — hogy ezzel a pre­
pozícióval előálljunk. Ki tudja, ta­
lán a harci tiiz, a mely a magya­
rokat annyira hevitette még rövid 
idő előtt, lappang még hamu alatt. 
Kár volna már most uj lángra 
gyulasztani ezt a tüzet. Ki tudja, 
lehetne-e akkor lokalizálni ?

Az osztrák kormány” tehát egy- 
ídőre tovább jár-kél a szűk csiz­
mában, de türelemre inti önmagát 
Ki tudja, hogy őszig mi történik. 
Oszszel talán valami kis államcsiny- 
félét is meg lehet csinálni a „re­
bellis" magyarok ellen és azért 
kellett a delegációt őszre halasztani.

Egyet azonban már most meg­
akarnak értetni a magyarral: hogy 
egyszer s mindenkorra mondjon le 
az önálló vámterületről. Akár 14-ik 
paragrafus nélkül, akár azzal, de a 
magyaroknak Ausztria zsoldjában 
kell maradnia. A magyar kormány­
nak pedig a bécsi kéz egyre inte­
get (sőt öklét fenyegetően"' össze is 
szorítja), hogy ezt értesse ám meg 
a magyarral, különben a gyékényt 
kihúzza a lába alól.

Azonban mi bízunk mégis a

Dóczy József újabb dalaiból.
— Bemutatásra kerülnek a városi színházban 
folyó hó 17-én, a szerző „Liliom Klári11 III. cimü 

népszínművének felújítása alkalmából. —
I. Daru madár útnak indul.

(Dalolja: Sugár Aranka.)
parii madár útnak indul, búcsúzik a fészkétől, 
Messze hangzik bus panasza délre szálló fel- 
w • [hőkből.
Majd ha én is útra kelek, én még sokkal mesz- 
V- ., [szebb megyek,
i>em jár arra a madár sem, nem jut el a 
Q[sóhajtás sem

avaszszal, ha tóparton a kék nefelejts virágzi 
ara madár újra megjön. Nem marad el sokái 

ue a hova én elmegyek, ott nincs se tél, se 
VT. [kikelet,
>1UCS szerelem, nincsen féltés, nincsen onns
Sohasem. [visszatérés

II. Ha bemegyek boros fővel a csárdába.
Ha bemegyek boros fővel a csárdába, 
Csaplárosné olajat önt a lámpába.
Csaplárosné lánya őrzi a subámat,
A cigány, a cigány, a cigány huzza a nótámat.

Hazamegyek a csárdából fényes nappal, 
Találkozom a bíróval meg a pappal.
Összeütöm vígan ej haj a bokámat,
A cigány, a cigány akkor is huzza a nótámat.

Kacskaringós, cudar világ, ha itt hagylak, 
Drága dolga lesz velem az angyaloknak.
Fel a ^mennyországba hívom a "bandámat,
A cigány, a cigány ottan is huzza a nótámat.

III. Hull a zápor kint a pusztán...
— Betyárdal. —

(Dalolja: Mezey Andor.)
Hull a zápor kint a pusztán,
Cifraszüröm jaj de nagyon megázott!
A szélvészszel versenyt futó
Pej paripám Isten bizony megfázott!

Édes babám 1 Takard be hát 
Pej lovamat, hiszen futott eleget!
Aztán édes öleléssel,
Tüzes csókkal gyújtsd lángra a lelkemet.

Nincs a pusztán rózsabokor,
Nem hozhattam neked babám virágot
Pedig hidd el neked adnám
Ezt az egész gyönyörű szép világot.
De a világ nem az enyém,
Szegény vagyok. Nem "adhatok egyebet 
Neked adom mindörökre 
A szerető, a hűséges szivemet.

Boltban.
— Angolból. —

(Fiatal asszony belép az ajtón.) Hogy 
milyent kívánok, magasat-e vagy alacsony 
sarkút ?... Még magam sem határoztam el 
magamat... De várjon csak... Persze már 
közeledik a tavasz, s ilyenkor sokat járok 
gyalog... De másrészt a lábam hamar 
megfázik... Azt hiszem jobb lesz, ha

Csipkefüggönyök tisztítását
kifogástalanul teljesíti

HRABßCZl AlTÁl
rnhafestö és vegytisztító intézete

D EBRECZEN, Sz»ehenyi- 
utcza 42-ik szám.



magyarság eilen tálló erejében. — 
Talán ezt a roppant veszedelmet 
mégis kikerülhetjük, lia 
runk testestcü-lelkestől 
körmeibe jutni.

ha nem aka- 
Ansztria

debreczen: üjsáo. 1904. április S.

Tisztviselők házépítő szövet­
kezete.

Ill-ik közlemény.

Tegnap ott hagytam el, hogy a_ szö­
vetkezet tagjainak évenként 80Ö, 950 és 
1100 koronás évi fizetést kellene teljesíte­
niük ahhoz képest, a mint 3., 4., vagy 5. 
szobás lakásra volna szükségük. Ma azt 
akarom indokolni, hogy miért ennyit. E 
végből a szövetkezet évi költségvetésének 
kereteit szükséges összeállítanunk, kipuha­
tolva a várható szükségletet, melyet aztán 
a tagok befizetései fedeznének. E szükség­
let három fő alkatrészből áll, t. i. a kama­
tokból, a fentartási költségekből és az élet­
biztosítási dijjakbőL

A kamatot — a törlesztéses kölcsön­
nél annuitást — 6 százalékkal elég számi­
tanuk különösen ma, midőn érintetlen hi­
telű ember 5 százalék mellett kaphat köl­
csönt. Ez — 255.000 korona kölcsön után 
évenkint 15.300 korona.

Uj házat 3—4 évig reperálni nem 
szükséges, azután mindenik családi házra 
100—100 korona javítási költséget kell szá­
mítani. A számítás szolidságának emelése 
céljából én az első évekre is beállítom ez
összeget, a mi 30 háznál 3000 kor.
Igazgatási költségekre és 
előre nem látható szük­
ségletek fedezésére 2000 kor,

együtt 5000 kor.
untig elég, mert a szövetkezetnek tisztvi­
selői a tagokból kerülvén ki, ingyen, vagy 
nagyon csekély tiszteletdijért cl fogják vé­
gezni amúgy sem sok teendőjüket.

Bistositást két irányban kell eszkö­
zölni. Az épületeket tűzkár ellen, a tagokat 
pedig halálesetre kell biztosítani. A tűzbiz­
tosítás — 60,000 lcoronányi éghető rész 
után 1 százalék, 600 korona. Életbiztosítás 
két okból szükséges. Először azért, mert a 
financirozó pénzintézetnek fedezetet kell 
nyújtani és mert a tagokat is abba a hely­
zetbe kell hozni, hogy kiváltásukkor a 
lombard és váltőkölcsöüből reájuk eső részt 
kifizethessék, korábbi elhalásuk esetén 
pedig a családjuk zavarba ne jöjjön. Ez 
mintegy 30 koronát igényelne egy évenként 
és 1000 koronánként évi szükségletül 40

évet véve föl, átlagos életkorul. A biztosí­
tási összegnek oly magasnak kell lenni, 
hogy a lombard és váltókölesönnek meny- 
nyiségét, vagyis 75,000 koronát fedezze. Az 
ezutáni életbiztosítási díj évente 2250 K.

Állítsuk már most össze a szövetkezet 
évi szükségletét a következőkben:
Kamat és törlesztés .... 15,300 kor. 
Fentartás és igazgatás . . . 5000 „
Tűzbiztosítás............................. 600 „
Életbiztosítás............................. 3250 ,,

Együtt: 24,150 kor.
Ennyi összeget, vagy előre nem látha­

tókra is gondolva 25,000 koronát kell tehát 
a tagoknak évenként befizetni, hogy a szö­
vetkezet szükségletei fedezve legyenek. Az 
egyes csoportokat érdekeltségeik arányában 
kell, hogy terhelje ez összeg; az A) cso­
portot 61, a B) csoportot 18, a C) csoportot 
21 százalék erejéig. Az A) csoportban tehát 
15,250 koronából egy egyénre 762 kor. 50 
fillér, a B) csoportban 4500 koronából 900 
kor., a C) csoportban 5260 koronából 1050 
korona esik. Ha tehát 800, 950, illetőleg 
1100 koronát veszünk egyenkénti befizetés 
gyanánt, a tényleges szükségletet haladó 
összegek folynának be a tagoktól, a mi 
azonban tartalékozásra és a tagok befekte­
téseinek némi kamatoztatására szükséges.

Látni való ezekből, hogy ha a terve­
zett szövetkezet létesül, képessé tesz a 
debreceni tisztviselők közül egyelőre 25-öt 
30-at arra, hogy 3000 korona egyszer-min- 
denkora való befizetéssel, évenként pedig 
800 kor. fizetőse által 3 szobás modern, jó 
levegőjű, kényelmes, egészséges lakást s 
olyan udvart biztosítsanak maguknak, a hol 
egyedül ők laknak. Nagyobb igényű tiszt­
viselők megfelelő arányban, nagyobb befize­
tés által nagyobb lakást is biztosíthatnak 
maguknak. A szövetkezet e házakat nem­
csak megszerezné és felépítené, hanem éven­
ként reparálná és biztosítaná is, sőt a ta­
gok életét is biztosítaná s még a befekte­
tés után némi kamatot is adhatna a tagok­
nak külön megterheltetése nélkül.

Természetes dolog, hogyha valamelyik 
tag abba a helyzetbe jutna, hogy a szövet­
kezeti adósságnak arányos részét, vagy 
akár csak a terheknek a törlesztéses köl­
csönt haladó részét is kifizetheti: könnyít­
het magán, pénzét jó kamatra helyezi el s 
ha neki tetszik, üzlet részét fölszámolhatja 
s ki is léphet a szövetkezetből. A tagok 
egyik a másikért felelősséget nem vállal­
nának. Vagyis ha egy 800 korona lakbérrel 
biró tisztviselő, kinek 3000 korona megta­
karított pénze van: pusztán lakpénzének 
ideforditása által képes lenne saját tulaj­

donra szert tenni a nélkül, hogy meg­
érezné.

Ha pedig a szövetkezet megizmosod­
nék, akkor tölthetné be igazán hivatását. 
Otthont szerezhetne kisebb javadalmazása 
tisztviselőknél« is, a kik közül például egy­
nek megtetszik Debrecen városában egy 
telek s rendelkezik 1500 kor. megtakarított 
pénzzel és van 400 kor. lakpénze. Az ilyen 
tisztviselő is tagul iratkozhatik be a szövet­
kezetbe, ez megveszi neki a telket, épít 
reá egy 2 szobás lakást megfelelő mellék­
helyiséggel s beköltözhetik saját tulajdo­
nába a nélkül, hogy lakpénzének befizeté­
sén kívül bármi áldozatot kellene hoznia.

Hogy ezen ideális állapot elkövetkez­
zék, alig szükséges hozzá egyéb, minthogy 
a debreceni tisztviselők elite gárdájából 
25—30 ragadja meg a zászlót, létesítse a 
házépítő szövetkezetnek mintegy magvát, 
melyből néhány év alatt terebélyes fa”vál- 
hatik. E zászló alá sorakozásra vannak ösz- 
szehiva az érdeklődők folyó hó 10-ik nap­
jának 10 és fél órájára a városháza nagy 
esetleg kis tanácstermébe, hol szívesen lát> 
nak az ügy iránt érdeklődő minden tiszt­
viselőt a teendők megbeszélése céljából. — 
Az értekezlet előtt azonban célszerűnek 
látszott e kis ismertetéssel a látatlanul is 
támadt bizalmatlanságot lehetőleg eloszlatni, 
a sajtónak is alkalmat adni ezen cél és a 
hozzá vezető eszközök tárgyilagos megvi­
tatására.

Midőn az igen tisztelt szerkesztő ur­
nák a nb. lapjában engedett tér és alkalo­
mért köszönetét mondok, leteszem a tollat 
s átadom hivatottabb kezekbe. M—n.

Egyház és iskola.
Tisza Kálmán-serleg. A nagysza­

lontai ev. ref. egyházmegye e hó 21-én 
tartja közgyűlését, a melyen Tisza István 
gróf miniszterelnök is meg fog jelenni. — 
Szikszay Lajos nagyszalontai ügyvéd re­
mek arany serleget készíttetett az egyház­
megye elhunyt főgondnoka emlékére és a 
Tisza Kálmán-serleget a gyűlést követő 
közebéden fogja felavatni az ajándékozó 
emlékbeszédével.

VIDÉK.
Rablógyilkosság Nagyszalontán. 

Agyonvert malomigazgató.
Nagyszalonta, április 7. 

(Saját tudósítónktól,) A csonkatorony 
városában rémes gyilkosság történt, amely

gombos cipőt csinál... De mégse... Most 
már előbb-utóbb megjavul az idő... Majd 
előbb széjjelnézek a boltban. Csak kérem 
rendeljen mellém egy segédet, a ki meg­
magyarázza, a mit tudni akarok, mert na­
gyon sietek 1

Hnrmincőtöst. kérek. Hogy kicsi lesz, 
azt mondja ön? Én nem tehetek róla, ha 
az önök számai nem egyeznek min­
denkiéivel.

Hát kérem: hallgasson ide, megmon­
dom, mit akarok. Először is nem akarok 
valami kiabálós alakot az utcára, sem olyat, 
a milyet mindenki visel. Olyat kívánok, a 
mit esős időben is hordhassak, s egyúttal 
otthon a szalonban is. Sőt azt szerelném, 
ha a golfjátékhoz is fölhúzhatnám.

Az idén különben külföldre megyek 
nyaralni s ott hasznát vehetnem . . . Mar 
tavaly is elmehettem volna, de rest voltam 
az előkészületeket megtenni . . . Ahá, ez a 
pár cipő itt, egészen csinos . . .

(A segéd a kezébe adja.) Jaj, nem, 
nemi Közelről egész mást mutat. Ingyen 
sem kellene! Lapos sarok és ujjnyi vastag

talp! Olyan asszonynak tartanak engem, a 
ki ilyen durva cipőkben végigmenne az ut­
cán"? Azt mondja ön, hogy ez patent bőr ? 
De hiszen én nem kértem öntől patent 
bőrt Az hideg időben hideg, meleg időben 
pedig nagyon meleg. Azonkívül a lábat is 
nagyítja. Nem mintha nagy lábam lenne, 
de . . . Ennek a másik párnak meg nagyon 
magas a sarka. Nézze, hozzon egy pár­
ához hasonlót, mint a milyent az a hölgy 
próbál, ott a bal sarokban.

(A segéd elhozza a kivántat.) Ez az? 
Messziről egész másképp nézett ki. Nem 
igen magas a riist-öm s ez egészen lapos: 
szinte lúdtalpat mutat. Nem bánom, pró­
báljuk fel, de előre tudom, hogy a pádról 
beléugorhatnék. Ön azt mondja: kiesi? De­
hogy! Várjon, mig rálépek . . . Látja! . . . 
Ugy-e, egész komótosan járhatok'benne, 
— de azért vegye le gyorsan, mert nem 
tetszik az alakja.

Hát az milyen cipő ott a kirakatban? 
Hogyan, azt már X. grófné megvásárolta? 
Hát nem bosszantó dolog ez, hogy az 
egyetlen megfelelőt már elvitték az orrom 
elől! Hogy ez a másik hasonlít rá? De

visel-
ilyen

hiszen ez 36-os és én meg sohasem 
tem 36-os cipőt s most sem fogok 
nagy számot viselni!

Kérem, segítsen felhúzni a régit. Lá­
tom, úgy so találok megfelelőt. Az uram 
betegen fekszik otthon s nekem siet­
nem kell.

(A másik hölgy, a ki cipőt próbált, 
köszön az üzletvezetőnek: Jó napot, Faulk­
ner url — Első hölgy meglepetten fordult 
vissza az ajtóból:)

— Hát ez a Faulkner ur üzlete ? Azért 
volt olyan idegenszerü előttem, mikor be­
léptem. Hát miért nem mondták önök 
mindjárt, hogy ez a Faulkner ur, üzlete? 
Hiszen én nem ide készültem. És most 
mindenféle hamis ürügyek alatt itt töltetik 
velem az időt! Hedig az uram otthon bete­
gen fekszik... (Órájára néz.) Jaj Istenem! 
Áz önök örökös fecsegése miatt elmulasz­
tottam idejében beadni neki az orvosságot.

(Az ajtóhoz megy s dühösen vissza­
szól :)

— Jó napot!

Pártoljuk a hazai kisipari!
VífifínC CíA"fn külföldön tanulmányozott kez- 
Wi6.ti.riUS- .Vitelei, tyüs- és kötszerész mesternél Debreczen, Főtér, Bádogos-u. 

(Tisza-palota.)
1. Tóth Béla gyógysz. mellett.
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rendkívüli izgalomban tartja a véres szen­
zációktól jó régen elszokott lakosságot. 
Emberi voltukból kivetkőzött gyilkosok 
bestiális kegyetlenséggel öltek meg 
és fosztották ki Nagyszalonta egyik 
legelőkelőbb polgárát, a kinek tragikus 
végzetéről az egész környék népe nagy 
megdöbbenéssel értesült és seregestül tódult 
a városba, hogy a rémtett részleteiről hirt 
vegyen.

Halott a vértócsában.
A rablógyilkosság áldozata Bogár Gyula, 

a nagyszalontai gazdák gőzmalmának igaz­
gatója. A 67 éves öreg ur, a ki magányos 
elzárkózottságban élő agglegény volt, szo­
kása szerint korán pihenőre tért tegnap 
este. Lakása a malomban volt. Két szoba, 
ajtóval az utcára, egy előszoba, szögletei­
ben teli lisztes és korpás zsákok. Az igaz­
gató még az este is olvasgatott, de szobá­
jában hamar kialudt a világ.

A malombeli munkások, a kik huma­
nizmusáért rajongásig szerették az öreg 
urat, iábujjhegyen jártak az ablaka alatt...

Ma hajnalban, mikor az őrlés meg­
kezdődött, a malomban gyanúsan tűnt föl, 
hogy a mindig pontos igazgató nem mutat­
kozott. Az emberek rosszat sejtettek s Nagy 
Sándor vámolót beküldték Bogár lakására, 
nézze meg, mi az oka az igazgató késésé­
nek. A munkás pedig kisvártatva magából 
kikelten rohant vissza a malomba:

— Szent Isten, siessenek 1
— Mi történt ?
A vámoló minden izében remegett s 

torkát a nagy megrémülés ereje fojtogatta:
— Csupa vér. . . meghalt. . .
Az emberek berontottak az igazgató 

hálószobájába, a hova a függönyön keresz­
tül bederengett a hajnal. Az öreg ur az 
udvar felé eső ablak tövében, az ágy előtt 
feküdt tapadó vértócsában, összezuzot fejjel 
s a testén véres paplana. Az arcát hatal­
mas, tátongó seb torzította el, fejéből még 
szivárgott a vér.

Gyilkosok a malomban.
A munkások rögtön értesítették a 

szörnyű eseményről a csendőrséget, a ha­
tóságot és malomigazgatóság tagjait. A 
véres eset helyén hamarosan megjelent 
Buday Antal vizsgálóbiró Sarkad! Dániel 
dr. járásorvossal, s megkezdte a vizsgálatot, 
a melynek adataiból minden kétséget ki­
záróan megállapította, hogy rablógyilkosság 
történt. Az áldozat ágya megvetve, egyik 
párna csupa vér, a lepedőn pedig egy rövid 
nyelü fejsze tisztán kivehető véres lenyo­
mata. A frissen súrolt padlón egy nagyobb 
5 egy kisebb cipő nyom. A halott arccal az 
ablak fele fordulva feküdt a padlón meg­
riadt vérében, bal arca, feje kegyetlen se­
bektől borítva, az orrán roppant fejszecsa­
péi nyoma, a nyakán hatalmas, szúrt sebek.

Mindebből azt következteti a vizsgálat, 
hogy a kegyetlen gyilkosok áldozatukat 
alvas közben lepték meg, s ágyában fejszé­
vel verték agyon, azután hurcolták végig a 
szobában. A padlón lelt lábnyomokból azt 
sejtik, hogy a gyilkos férfi és egy nő 
lehetett.

A gyilkosok, minden bizonyság szerint 
még este lopóztak a malomba, a hol a vi­
szonyokat teljesen ismerték. Este az elő­
szobában levő zsákok mögé rejtőztek s a 
nyitott ajtón át könnyű volt az alvó aggas­
tyánt megtámadniok.

A k fosztott pénzszekrény.
A gyilkosok miután végeztek áldoza­

tukkal, előkeresték a Wertheim-szekrény 
kulcsait s felnyitották a hatalmas vasládát, 
melyben a malom minden pénzkészletét 
szokták tartani. A szekrényt, a melyben 
mintegy 710 koronán kívül értékpapírok 
voltak, kifosztották. Az elrabolt összeg 
nagyságát a könyvek átvizsgálása után

fogják megállapíthatni, bár ez a summa 
nem lehet jelentékeny, mivel a malomnak 
április elsején és ötödikén nagyobb összegű 
törlesztései voltak.

Érdekes, hogy a véres nyomok a la­
kásból az ajtón át az utcára vezettek, de 
már a járdán nyomok nem találhatók.

A vizsgálat.
A véres esetről értesítették a nagyvá­

radi kir. ügyészséget, mire a gyilkosság 
színhelyére kiutazott Vámossy Mihály kir. 
a! ügyész, Fisch Áron dr. törvényszéki orvos 
és Nizsalovszky Endre vizsgálóbiró. A vizs­
gálat megállapította, hogy a gyilkosság 
hajnali 3 és 4 óra között történt s a rém­
tettet vagy három ember háborítatlanul kö­
vette el. Ä halottat felboncolták s az orvos 
konstatálta, hogy a halált a fejre mért 16 
centiméter hosszú s az agyvelőig hatoló 
baltacsapás idézte elő. A fejen még öt seb 
van, a balkaron késszurás, a mi megerősí­
teni látszik azt a föltevést, hogy a szeren­
csétlen áldozat birkózott támadóival.

Bogár Gyula holttestét holnap teszik 
ravatalra a malomban, a honnan nagy disz­
szel fogják eltemetni.

A ki az aradi vértanuk főbelövé- 
sét vezényelte. Ferenczy Lajos zólyomi 
állami tanító a napokban fölkereste a kolozs­
vári ereklyemuzeum 48-as gyűjteményét. 
Elmondotta, hogy Nagyszebenben ezelőtt 
9 évvel találkozott Gyurics nyugalomban 
élő táborszernagygyal. Ez az ur volt a had­
sereg részéről kirendelve, hogy az aradi 
vértanuk főbelövésére kiállított katonákat 
vezényelje. — Lelkesedéssel nyilatkozott 
Gyurics arról a hősies magatartásról, a 
melyet a magyar nemzet jogaiért kivégzet­
tek utolsó perceikben tanúsítottak. Áz a 
meglepő bátorság, a mit a négy agyonlőtt 
tábornok mutatott, továbbá az önkényuralom 
igazságtalan eljárása, könyet csalt nemcsak 
a kivezényelt osztrák katonák szemeibe, de 
a tisztek is mindannyian könyeztek a ki­
végzésnél. Neki is könyüi hullottak, a mikor 
megadta a jelt s porba omlottak a magyar 
önvédelmi harc oszlopos férfiai. Az osztrák 
hadsereg tisztjei közül nagyon sokan rokon­
szenveztek a magyarokkal s lelkesedtek a 
magyar ügyért. Egy fordulat kellett volna 
s a táborból igen sok derék ember állott 
volna a magyar ügy élére. Az öreg ur él-e 
még, nem tudja, de mindig sok szeretettel 
és meleg rokonszenvvel beszélt a magyarok­
ról. Ferenczynek édes atyja: Ferenczy 
Dávid, mint Abrudbánya képviselője, részt 
vett a kolozsvári redutban az Unió tör­
vénybe iktatásánál 1848 május 30-án.

Öngyilkos parasztgazda. Nagysza­
lontán, mint tudósítónk írja, tegnap reggel 
Tóth Péter földesgazda felakasztotta, magát. 
Mire tettét észrevették, halott volt. Öngyil­
kosságának okát anyagi zavarokban kutatják.

A vasutak és a mozgósítás.
A Budapesti Hirlap mai száma 

a következő hirt közli :
Megbízható forrásból arról értesülünk, 

hogy a bécsi hadügyminisztériumban teg­
napelőtt egy ezredes elnöklésével tanács­
kozás volt, amelyen a magyar-osztrák 
monarchia valamennyi vasúti üzletveze­
tőségének képviselői résztvettek. Az érte­
kezlet arról tanácskozott, hogy mozgósí­
tás esetén miként szállítják majd a 
katonák-.t, ágyukat és élelmiszert 
Macedóniába. Ez nem volt a rendes 
évi tanácskozás, hanem rendkívüli.

Hónapok óta a mozgósítás a 
monarchia államainak állandó réme. 
Ellenőrizhetlenül, egyre-másra buk­
kannak fel a hírei s okoznak ter­

mészetes izgalmat, aggod alma* éfcj 
fölindulást.

A félhivatalos apparátus pedig' 
szépít és tagad. Csak tegnapelőtt 
jelentette ki az egyik szubvencio­
nált kőnyomatos laptudófiitó, hogy 
a boszniai vasutak áruforgalmának 
a megszüntetéséről szólói hir nem 
felel meg a valóságnak, mert ha 
meg is szüntették azt. ennek egé­
szen más az oka s ma a föntebb! 
gyanús, de egyben legtöbb való­
színűség szerint hibás információ 
ejtheti gondolkozóba az embereket 
s dobogtathatja meg a sziveket.

Hogy ostobaság a macedóniai 
kalandra még csak gondolni is, 
ehhez nem fér kétség. Aüonban ha 
mégis komoly az, "foglalkozzunk 
ezzel _ az őrüíetes tervvel, miért 
akarják annak a követkéz mén ve it 
még nehezebbekké tenni azzal 
hogy toldják, a míg csak lehet !

A VÁROSHáZáEÓL.
Ä városi ménes és fogatok.

— Bizottsági értekezlet. —
Debrecen, ápril 8.

Még a múlt évben a költségvetés tár­
gyalása alkalmával fel vettetett azon eszme, 
hogy takarékossági szempontból nem volna-e 
célszerű a városi ménes és fogatok létszá­
mát redukálni.

A bizottsági közgyűlés akkor Király 
Gyula tanácsnok elnöklete alatt egy bizott­
ságot (melynek tagjai: Váezy J„ "Őry M 
Szentessy J. Hutflész K., Rickl A., Polgárőr 
R., Vásáry A., Fanesovics L, Fried E., Pol­
gári I., Horváth J., Udvarhelyi S.) küldött 
ki e kérdés tanulmányozására s jelentése, 
beadására a b. május havát tűzte ki. ,

A bizottság a napokban foglalkozott- 
ez ügygyei s azon meggyőződésre jutott, 
hogy a ménes redukálása nem volna ész­
szerű, mert akkor a most beosztásra kerülő 
apa és anya állatok kevesebb számú csi­
kókból lévén választhatók, a minőség 
nagyon természetesen ez által szenvedne. 
Pénzügyi szempontból sem találta a bizott­
ság célirányosnak a leszállítást, mert a 
költségek nagyon csekély mértékben apad­
nának, míg a jövedelem aránytalanul csök­
kenne.

Ezzel kapcsolatban tárgyalta a bizott­
ság a ménesmester kérvényét" is fizetésének 
javítása iránt. A bizottság azonban eddigi 
javadalmazását (750 frt fizetés, 5 százaik 
jutalék, 6 hold föld és 6 drb marha tartás) 
megfelelőnek tartja s a mostani szűk v - 
szonyok között a javítást nem pártolja.

Majd a városi fogatok ügyo kori: 
szőnyegre. A város ez időszerint 4 fogat 
tart és pedig az ötös, két négyes és’ cg- 
úgynevezett gazdasági kettős fogatot.

Ezen fogatok íentartása a városnak 
venként körülbelül 7000 írtjába kerül. K? 

összegből azonban majdnem 2000 frt a tűz­
oltó fogatokra esik, melyet szintén a város 
lát el lovakkal, takarmánynyal, zabbal stb.
A bizottság a városgazdái hivatal által 
szolgáltatott statisztikai adatokból arról 
győződött meg, hogy a város által igényelt 
hivatalos fuvarokat jutányosabban eszközölni 
lehetetlen volna, még akkor is, ha feltesz- 
szük, ami alaposan is vélelmezhető, hogy 
a rossz kiszolgáltatott fuvarok száma 
csökkenne is. Nagy előnye még a városi fo­
gatoknak, hogy mindenkor rendelkezésre 
állanak s egyelmezett emberek látják el a

ápolására és fentartására legjobb a „F-iy Flóra féle arcz- 
crém, mely egyedüli biztos és ártalmatlan hatása arczcrém
szeplő, mújf ltok, viinlspat,tanúsok és mindennemű bőrtisztátalansúg 
ellen. Egy tégely 1 korona, hozzávaló sza pa i szintén 1 koroilil.

Egyedül kapható: Dr. Bóthschnrk V. Emil utóda

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél, Debrecen, Kossá tint*,
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■szolgálatot., A bizottság mindezen okokból a 
rednetiót itt sem hozza javaslatba.

De nem mulaszthatja el, hogy reá ne 
Eontesson a ion körülményre, hogy miután a 
város itt is tetemes összeggel segíti a tűz­
oltói intézményt, a házipénztár terheinek 
csökkentése céljából a városi utcák locsol- 
tatása a tűz »oltói fogatoknak lenne köteles­
ségévé teen ölő.

Végül javasolja a bizottság, hogy a 
Gilányi laktanya a város céljaira mielőbb 
átalakíttassák.

A szervezeti szabályzat módosí­
tása. A szerkezeti szabályzat módosításának 
munkálatait ja jövő héten megkezdik. Do- 
mahidy Elemér főispán a szabályzat módo­
sítására kiküldött bizottságot e hó 13-ik 
napjának délutáni 3 órájára hívta egybe.

A gaz tlasági ismétlő iskola tervei.
Hirt adtunk már arról, hogy a kormány 
kívánságára a városi tanács még a múlt 
évben előterjesztést tett a közgyűlésnek 
gazdasági ismétlő iskola felállítása végett. 
Az iskola kéltségeire 50,000 koronát kért, 
helyéül pedijg a derecskéi országút balol­
dalán a Barclay és Kerekes-féle majorsági 
földek előtt húsz holdnyi területet ajánlott. 
Az ezen túl fekvő 37 hold földet pedig a 
gazdasági egyesület által tervezett gyü­
mölcsfatelep számára jelölte ki. Aközg^ilés 
azonban mielrit e tanácsi javaslatot érdem­
legesen tárgyalta volna, mindkét ügyet 
visszautalta a tanácshoz, hogy előbb készít­
tesse cl a gazdasági ismétlő iskola tervét 
és költségvetését, a gyümölcsfatelepre nézve 
pedig behatóbb tanácskozást indítson a 
gazdasági egyesülettel. Aezél Géza főmér­
nök szerdán terjesztette be az uj szakiskola 
terveit és kellő költségkíméléssel tervezett 
iskola építése költségvetését, a melynek 
irányadó alapjául a miniszteri útmutató 
szolgál; e szerint összesen 43,505 koronába 
kerül, a gazdasági eszközök és felszerelések 
nélkül. A szakiskola telepén a következő 
épületek vannak tervezve: az iskola, egy 
tanteremmel és munkateremmel, a melyek­
nek mindegyike 292 négyszögméter terü­
let. 2. Iroda és tanítói lakás. 3. Cselédlak, 
istálló, zab és szerszám kamara. 4. Nyitott 
szín. 5. Baromfi és sertésó]. 6. Méhes. 7. 
Trágyatelke. 8. Kerítés és egyéb mellék 
építkezések.

S&IWHÁZ.

A drótostót operett igazi előadását 
csak tegnap este élvezhette a közönség. 
Precíz, összevágó, tökéletes volt az előadás, 
a milyenben csak ritkán van része a kö­
zönségnek. Sugár Aranka mesés diadala, a 
szereplők határtalan buzgósrága, lelkesedése, 
a közönség viharos tetszésnyilvánítása a 
tetőpontot érte el. A ki még ebben az elő­
adásban is hibát keres, gáncsolni valókat 
talál, abból a legrutabb gyűlölet beszél. 
Sugár Aranka a Zsnzsinkó szerepét ját­
szotta s a közönség elragadtatással konsta­
tálta, hogy ez a szerep, a mely eddig a 
mesterkélt és erőszakolt naivságba fűlt 
bele, milyen felséges, mennyire élvezhető 
egy hivatott s a színpadra predestinált 
művésznő alakításában. Játszott kereset­
lenül, a természetesség hóditó varázsával 
és énekelt olyan gyönyörűséggel, hogy a 
páholyok ős a parkett közönsége viharos 
tapsokban _ ismételtette meg énekszámait s 
nyílt jelenésekben szólította újra és újra a 
lámpák elé. Felvonás végével pedig minden­
felé Sugár Aranka hangjáról és művészeté­
ről esett szó. Általános vélemény volt. hogy 
a Sugár Aranka szerződtetése a legkitűnőbb 
nyereség a debreceni színházra. Az operett 
többi szereplői közül K. Hegyi Lili felé 
hajlott a közönség szeretete, a ki kellemesen 
csengő, tiszta hangján nagy hatással éne­
kelte az operett fülbemászó áriáit. Krémer 
és Faragé mint mindig, úgy most is nagy 
sikerrel árasztották a derűt s a jókedvet. 
Mezey, Kamen felségesen énekeltek s a 
kar precíz működésével tökéletesítette az 
enscmblét. (_j )

Fedák Sári vidéki körútja. A szín­
házak uralkodó plánétai közül kétségtelenül 
a legvonzóbb ma Fedák Sári, a ki az 
excentrikus művészi zsánerjével ma is a 
Icgbjztosabban csinálja meg a telt házakat 
a vidéki színházakban. Most, hogy a Király- 
színházban — melyről azt beszélik, hogy 
nagy részben az ő tulajdona — megnyitása 
óta folyton játszotta a főszerepeket, hosszú 
idő óta nem vendégszerepeit vidéken. A 
mindenfelől érkezett meghívások folytán 
most végre megint rászánta magát egy kis 
hóditó vidéki körútra. Vendégszereplését e 
héten. Szegeden kezdi meg, a hol Bob her­
cegben, Lotti ezredeseiben és a Csókon 
szerzett vőlegény cimü darabban lép fel. 
Valószínű, hogy igyekezni fog a debreceni 
színház igazgatósága is, hogy Fedák Sárit 
vendégül megnyerje és igy a közeljövőben 
viszontláthatjuk a debreceni színpadon a 
legdivatosabb primadonnát.

Sursum Corda. Pénteken kerül elő­
ször színre a „Sursum Corda“ cimü színmű 
4 felvonásban. Irta: Bosnyák Zoltán. A színmű 
premier szinlapja a következő: Özvegy gróf 
Gyulafíy Gézáné — Jeszenszkyné, Gyulafíy 
László — Pál agyi, Alice — Csigo Ilonka, Seth 
Áron — Sebestyén Géza, Eszter — Menszáros 
Margit, Herman József — Pataki Béla, Richard
— Csiky László, Tedeloff — Püspöki Rózsi, 
Tordayné — Csikyné, Hadady —Faragó Ödön. 
Ervin — Iványi Antal, Arisztokrata — Nagy 
János, Tomy — Virágháty Lajos, Öreg dada
— Arday Ida, Inas — Sz'alay Károly.

A drámai pályázók figyelmébe.
Tisztelettel tudatom az érdekeltekkel, hogy 
a Csokonai-körnek Telegdi—Kovács-féle 
pályázatára beküldött müvek kellő igazolás 
után tőlem átvehetők. Debrecen, 1904. ápr. 
7. Kardos Albert, a Csökönai-kör titkára.

UJB©HSÁBCIK
Gyermek holttestek a szemét­

dombon.
Debrecen, április 8.

A Péterfia-utcai klinikán történt eset 
foglalkoztatta tegnap egész napon át a vá­
ros közönségét, de foglalkoztatta a vizsgá­
latot vezető rendőrséget is.

A két talált gyermek holttestet a 
helybeli közkórház halottas szobájában 
helyezték el és azután tovább folytat­
ták a kutatást a bábaképző intézet 
minden félreeső helyén. Még a pöcegödröt 
is megvizsgáltatták, de több holttestre nem 
találtak. A rendőrség kihallgatta az intézet­
ben szolgálatot teljesítő {Horváth Ferenc 
segédorvost, az összes személyzetet s e 
vallomásokról jegyzőkönyvet vett fel. A 
vallomásokat természetesen homály födi, de 
a kiszivárgott hírek szerint állítólag töbször 
előfordult, hogy időelőtti szülöttek temetője 
a szemétdomb lett.

A vizsgálat adatai azonban azt látsza­
nak bizonyítani, hogy eddig ki nem derült 
okból ugyan, de csak egyszer fordult elő a 
kegyeletsértés s hogy a talált két korai 
szülött holttestét egy napon vetették a sze­
métdombra.

A vizsgálat különben azt is megálla­
pította, hogy Fischemének, a ki faluról 
jött Debrecenbe, orvosok ajánlották, hogy 
a klinikára menjen. Ugyanezen orvosok 
már akkor konstatálták, hogy a remény- 
teljes asszonyra nem vár élő áldás. A kis 
hulla boncolásával pedig konstatálták, 
hogy időelőtti szülött volt és hogy csak­
ugyan halva született. A másik kis gyer­
mekholttestet még nem boncolták fel.

ügy értesülünk, hogy a klinika igaz­
gatója a legszigorúbb intézkedéseket tette 
s a kiket mulasztás és a kegycletsártésben

kegyetlenség és könnyelműség sújt, a to­
vábbi szolgálattétel aló felfüggesztette.

* A debreceni telefonhálózat ki­
bővítése. a városházán tegnap délelőtt 
közigazgatási bejárást tartottak a "debreceni 
telefonhálózat kiegészítése ügyében. A be­
járáson a kereskedelemügyi minisztériumot 
Gál Elemér posta- és távírda főmérnök 
Debrecen városát Acél Géza képviselték. ’

* Diszebéd. SimoníTy Emil, 
kir. tan., a zenede érdemes igaz­
gatója jubileuma s kitüntetése al­
kalmából diszebédet ad. A disz- 
ebédre, amelyet vasárnap déli egy 
órakor az Angol királynő szálloda 
éttermében tartanak meg, Debrecen 
előkelőségei hivatalosak.

* A Csokonai-kör uj tagjai. A
Csokonai-kör munkássága iránt fokozódik 
az érdeklődés; mi sem bizonyítja ezt in­
kább, minthogy a tagok száma folyton gya­
rapodik. A Csokonai-kör legutóbbi választ­
mányi ülésén a titkár a következő uj tago­
kat jelentette be : Domahidy Elemér főis­
pán, Puskás Károly dohánygyári igazgató, 
Hajnal Samu földbirtokos,"" Horváth Jenő 
biztosítási titkár, dr. Újlaki Hugó ügyvéd, 
özv. Mentze Henrikné, özv, Sípos Sándorné, 
Burger D. József hitközségi jegyző, Rajezy 
Vilmos főellenőr, Steiner Gábor ny. honvéd 
ezredes, Stern Miksa gazdálkodó, dr. Varga 
Lajos ügyvéd, dr. Ráez Lajos kamarai fo­
galmazó, Olehváry Zoltán táblai tanács­
jegyző, Biró Pál földbirtokos, Újlaki József 
kereskedő, özv. Jablonczay Kálmánná, özv. 
Liptai Sándorné, dr. Brunner Lajos orvos, 
dr. Nyíri Ernő ügyvéd, Weszter István ke­
reskedő, H.idvéger Miklós földbirtokos, 
Hirschfeld Armin kereskedő, Polgár Zsig- 
mond iparfelügyelő, P. Nagy Árpád keres­
kedő, dr. Moskovits Miksa orvos, dr. Haen- 
del Vilmos jogakadémiai tanár.

* Magyar nevek. Strauss Ármin 
debreceni máv. ellenőr s kiskorú Ferenc, 
Teréz, Károly, Endre nevű gyermekei bel­
ügyminiszteri engedélylyel Szabados-ra, 
Laska Miklós debreceni lakos s kiskorú 
Dezső nevű gyermeke Laskai-ra magyaro­
sították nevüket.

* Sorozás a központi járás­
ban. A központi járás hadkötele­
seinek sorozása szerdán kezdődött 
meg Balmazújvároson. Első napon 
240 újvárosi legény ment a mérték 
alá s közülük százegyet soroztak 
be. A sorozás tegnap délután ért 
véget.

* Az ügyvédi kamarából. A deb­
receni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
Nagymáté András nyíregyházi ügyvédje­
löltnek elveszett ügyvédjelölti igazolványát 
semmisnek nyilvánította.

* A pályaudvar kivilágítása. A 
debreceni pályaudvar egyike a legszebbek­
nek az országban. A debreceni üzletvezető­
ség fáradhatatlan tevékenységit vezetője, 
Tolnay Kornél mindent elkövet, hogy a 
debreceni állomást a fővárosihoz hasonlóvá 
tegye. Az az újítás, melynek létesítésén 
most fáradozik, olyan nagyszabású, hogy az 
egész országban csak Budapesten van hozzá 
hasonló. Ugyanis az egész országban csak 
Budapesten van az meg, hogy nemcsak a 
pályaudvar várótermei és perronja van ki­
világítva, hanem a pályaudvar sínpárjai 
között is világítás van. Debrecenben merült 
fel először az eszme, hogy itt is kellene 
világítani a pályaudvar egész területét. — 
Nehezen ment ez azért, mert villamos vi­
lágításunk nincs és a próbaképen e célból 
alkalmazott gázlámpák nem feleltek meg a 
várakozásnak és a célnak. Debreceni Jenő, 
a légszeszgyár tevékeny igazgatója az ősz­
szel konstruált egy e célra alkalmas árboc- 
lámpát, melyet annak idején próbaképen 
felállítottak. A lámpa célszerűsége sikeres-
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nek bizonyult és most wb üzletuezetősiSg 15 
évre szóló” szerződést kötött a légfizeszgyf- 
Jj mely szerint a Debreceni Jenő által 
tervezett és alkalmasnak bizonyult 42 drb 
árbrclámpával kivilágítják a pályaudvar 
emjsz területét. Az erre vonatkoz. szerző­
dést a tanács is jóváhagyta és a jövő hóban 
már meg is kezdik a munkálatokat.

* losrossegédek vizsgája. A deb­
receni iparossegédek továbbképző- és szak- 
rajztanfolyamának tagjai folyó évi április
hó 10-én, vasárnap délelőtt 9—12 órakor a 
debreceni állami főreáliskola rajztermében
vizsgáznák.

* A kefegyári munkások
sztrájkja. A kefegyári munkások 
tizenkét tagú küldöttsége s a gyár- 
tulajdonosok tegnap délelőtt 9 óra­
kor békéltetési szándékkal érte­
kezletet tartottak, amelyen Végh 
Gyula h. főkapitány elnökölt. Az 
egyezkedési tárgyalás, mely közel 
két óráig tartott, nem vezetett 
semmi eredményre. A munkások 
ragaszkodtak követeléseikhez, mi­
ket a gyárosok^ viszont nem tar­
tanak teljesíthetőnek. A főkapitány 
tapintata, békítő hangja sem hasz­
nait s ma ugyanaz a helyzet, a 
minő a bérharc kitörésekor volt.

* A debreceni orvos-gyógyszerész- 
egylet folyó hó 9-án, délután 5 órakor, 
saját helyiségében tudományos gyűlést tart, 
melyen az egylet vendége: dr. Komáromi 
Sándor karlsbadi fürdőorvos tart előadást a 
karisbadi gyógymód hatásáról gyomor- és 
bélbetegségeknél.

: be kell dobni a fölragasztandó bélyeg árát, 
I melynek ellenében egy kartonlapoeska fog 
I kicsúszni (tikett), melyre egy leválasztható 

ragcédula van kiragosztva. A kartonlapon 
ugyanaz a szám áll, a mi a rageédulán. A 
cédulát a levélre kell ragasztom és a kar­
tonlapot a föladó megtartja magának, mint 
vevényt. Az esetben, ha valaki aragcédniát 
megtartja maganak, azt a kiszedésnél föl­
tétlenül észreveszik: amennyiben a folyó­
számból egy hibázik, azt kimutatásba veszik 
és ha valaki azt a számú levelét rekla­
málja, azonnal rájönnek a csalásra. Ezen 
újítás behozatalánál úgy a közönség, mint 
a kincstár érdeke lebeg a miniszter előtt, 
mert a közönség kényelme mellett, egy­
szersmind óriási munkaerő-megtakarítás­
sal jár.

* Meglopott tanár- Egyik reáliskolai 
tanár lakásáról az ünnepek alatt ismeretlen 
tolvaj két sonkát ellopott. A sonka hiányát 
azonban csak tegnap vették észro, a mikor 
is a padfeljáró előtt egy csomagba kötött 
füstölt húst találtak, melyet valószínűleg a 
tolvaj az est folyamán akart elszállítani. Az 
ismeretlen tettest a rendőrség keresi.

* A sztrájkolok gyűlése. A
kefegyári sztrájkoló munkások ma 
délelőtt kilenc órakor a Hatvan­
utca végén gyülekeznek s négyes 
sorrendben vonulnak az Olaj ütőbe 
gyűlésre. A sztrájkolok vezetői be­
jelentették a polgármesternél, hogy 
vasárnap délután 3 órakor, ugyan­
csak az Olajütőben ismét gyűlést 
tartanak. A felvonulás és a gyűlé­
sek megtartásához a polgármester 
megadta az engedélyt.

* Tegnapi halottak. Tegnap a kö­
vetkezők hunytak el Debrecenben: * Varga 
Béla ref. 3 hónapos, Boldizsár Istvánná g. 
kath. 47 éves, Sallai Juliánná ref. 2 napos, 
Fodor Márton r. kath. 64 éves kisiparos.

* A vészes sertéshús ügyében
az ügyészség a vizsgálatot be­
fejezte. A rendőrség ebben az ügy­
ben a legszélesebb irányú vizsgá­
latot indította meg. A helybeli 
Vidoni Testvérek szalámigyárából 
is 15 rúd szalámit küldtek fel a 
budapesti állatorvosi akadémia ve­
gyészeti osztályához. A szalámi­
mnak vegyelemezteltek s azok 
minden tekintetben kifogástalanok­
nak találtattak, ami a közönség 
nagy megnyugvására szolgál. Kü­
lönben ebben az ügyben a vég­
tárgyalást a helybeli kir. járás­
bíróságnál a jövő héten fogják 
megtartani.

Reformok a postán. Ä kereske­
delemügyi minisztériumban két életrevaló 
postai újításon dolgoznak. Ez a levélkézbe­
sítés reformja, melyet úgy szándékoznak 
megoldani, hogy a levélhoidő a kapu alatt 
rekeszekre osztott szekrényekbe teszi a ház 
1 zl01 sze.m^ra érkezett leveleket E szekrények 
Sép segélyével, akár csak egy fölvonó gép, 
Kaszaiadnak az emeletekre, honnan minden 
emelet lakója saját rekeszéből kiveheti a 
címere érkezett leveleket. Ez által a levél­
hez besités aránytalanul meggyorsul és 
ft869“ nagy előnyét látják a keres- 
Keaok emez újításnak. A mint halljuk, e 
herdést mar a Kereskedelmi Csarnok is 
a magáévá tette. — A másik reform az 
alamott leveleket fölvevő automata. A na­
gyobb forgalmú utcákon ugyanis levólszek- 

• helyeznek el, melyek arra fognak 
ni,?’. hogy ajánlott leveleket vegye­
nek iöi és ez által megkíméljék a közön­
ségét a postahivatalokban való várakozástól.

szekrény alakjára nézve ugyanakkora, 
ir'nLa mosdani levélszekrény, két oldalon 
WM Egyik nyílás a helyi, a másik a 
c' aeomenő levelezés számára. A nyílásokba

* Hagy lopás. Tegnap megírtuk azt 
a nagy lopást, melynek károsa Papp Balázs 
hajdúnánási marhakupec, a kitől egyik 
helybeli szállóhelyen 1480 koronát loptak 
el. Be lett bizonyítva, hogy Papp Balázst 
leitatták, illetve valami álomport kevertek 
az italába, a mitől olyan álmos lett, hogy 
hazatért a szállóhelyre, a hova elkövette 
egyik barátja, a ki aztán álmában meg­
lopta. A rendőrség a vizsgálatot megindí­
totta, de nagyon nehéz a helyzete, miután 
Papp Balázs nem tudja az illető nevét A 
szállótulajdonos ezzel szemben azt állítja, 
hogy az illető Kovács Gábor, somkuti 
marhakereskedő. A vizsgálatot tehát ilyen 
irányban folytatják.

* Az utolsó felolvasó-estély,
a mely tegnap este a kath. főgim­
názium dísztermében előkelő kö­
zönség érdeklődése mellett lefolyt, 
fényes epilógja volt az irodalmi 
és művészi értékű felolvasó cik­
lusnak. Két nő — meg a harmadik 
eimü felolvasásával Rudnyánszky 
Gyula nyitotta meg az estét, kelle­
mesen hangolva a közönséget. — 
Utána Alber Lujza művészi zon­
gorajátékával gyönyörködtetett s 
aratott tapsokat. Nagy tetszéssel 
fogadták Eberhard Béla kegyes­
rendi tanár értékes felolvasását a 
csillagászatról. Viharos hatás mel­
lett énekelt Bognár Matild kisasz- 
szony, a kinek kellemes, i üde, 
tiszta és csengő hangja erőteljesen 
érvényesült a tágas teremben. 
Opera áriáit a közönség zúgó 
tapsaira népdalokkal is megkel- 
lett toldania. — Mélyen megha­
totta a közönséget Mándokv Béla 
A kewl ári búcsú költemény szava­
lásával. Annyi szín, melegség t-s 
drámai hév volt -ebben s oly köz­
vetlenül hatott vele a közönség 
szivéhez, hogy az elismerés ele­
mentáris erővel zúgott fel. Utána

dr. Wolafka Nándor intézett zá$N 
szót a közönséghez. Melegséggé® 
méltatta az- esték értéi cél szélién®-' 
sen boncolgatta a felolvasásokat gj 
hálásan adózott a szépért lelkes üjfcőj 
közönségnek. A pompJísan sikerüli 
estét Ibrányi Miklós hatásos £s\ 
hangulatos magyar nótái záriak boti

* A debreceni szobafestő, mázoló^ 
fényező, aranyozó és cimfestö ifjak fii
hó_ 23. napján a Korona veiadéglő diszter-i 
méhen, saját könyvtáruk alapja j a váraij 
Juksz bazár, — melyben 300-nál több ér-i 
d:kes tárgy lesz kisorsolva — zóna posta 
és szavalattal egybekötött zártkörű tánc-, 
vigalmat rendeznek. A meg hívókat még e 
hét folyamán szét fogják küldeni. Szép és 
díszes táncrendről már jól eileve gondosko­
dott a rendezőség.

* Jönnek a kcko&Ak. A 39-ik 
gyalogezred Boszniában állomá­
sozó 2. zászlóalja tizenötödikén 
Debrecenbe érkezik. Tegnap indul­
tak el s a jelzett napon délelőtt tiz 
órakor érkeznek meg. Fogadtatá­
sukra az állomásra Idvonul a 39. 
gyalogezred teljes tisztikara és a 
katonazenekar is. A 2. zászlóalj 
legénységét zenével kísérik a ka­
szárnyába

' A szegény-ügyi biz ottság ülése.
A város szegényügyi bizottsága ma dah- 
után 3 órakor a városháza nagytanácster-: 
műben Oláh Károly elnöklete alatt üliáft 
tart.

* Ferencz István, a központi járás 
kir. állatorvosa e hó 11-től kezdve a Csók-s 
utca 2-ik szám alá helyezi át lakását. }

•Letzter József fényképé­
szeti, festészeti és fényképnagyitásí; 
műterme Piac-utca, 44. I)r. üjfalussy* 
ház. Állandó fényképkiíUIitás a mit* 
terem kapabejáratánál lévő kirakat 
tokban. *

* Ma este az Angol-királynő ven-' 
déglő éttermében a K á c z K á r o Ly 
zenekara játszik.

* Pármai ibolya szappan rendkívül
kellemes ibolya illattal s oly finom, bőrpuhító 
anyagokból készül, hogy még a legérzékenyebb 
arcbőrü egyének is használhatják. A szappanok, 
ideálja ez a kiváló készítmény, a mi egyúttal 
illatszer is. — Egy darab ára 80 filiéci 
Készíti Szabó Béla pipereszappan-gyáros 
Miskolcon. Kapható Debrecenben Tóth .Béla, 
Miha-lovits J., Murakozy L., Balázs Ödön, 
Kováts Nándor, Szilé Ferenc gyógyszerészek­
nél, Kálnai Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, 
Köntsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, 
Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fenyő Sándor, 
Komlóssy Lajos, Mentze Henrik kereskedőknél.

* Kezdő ügyvéd alkalmazást nyer­
het forgalmas irodában. Ajánlatok „Nagy 
iroda“ címen a kiadóba.

* A világ legjobb egércsapdája
20 kr. Patkánycsapda 60 kr. — Kapható 
Mentze Henriknél.

TámATOK
Samassa bíboros.

Budapest, április 7. Valik.'ni 
körökből írják a bécsi informatio- 
nak, hogy a pápa Samassa egri 
érseket júniusban kinevezi bíbo­
rossá.

A háború.
London, április 7. JounghusbaiKp 

ezredes jelenti : Amban, Kínának; 
Ihassal képviselője, azt irta nekem, 
hogy mihelyst lehet, össze akar 
velem találkozni és kifejtette, hogy 
tekintettel Tibetnyakasségáru ninctij
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lyet ma a spanyol király el­
len elkövettek. A spanyol király 
kíséretével ugyanis ma meg­
tekintette a munkakiállitást. — 
Mikor a király a kiállítási csarno­
kot elhagyta, akkor egy petárda 
felrobbant. A robbanás a néptömeg 
elején álló két falusi embert súlyo­
san megsebesített, de a sapanyol 
királynak semmi baja sem történt. 
Egy gyanús viselkedésű embert 
letartóztattak. 1

________________ im. április % _

közre adni, az abban foglalt igen sok vah5|_ 
lan állításokat szükségtelen volt mind én 
hozzám adressálni, mert ha megtörténtek 
volna is azok, pedig nem történtek meg 
lenne azoknak is gazdája, a kik szintén 
épp oly felemelt fővel s tiszta lelkiismerettel 
várták volna, mint a hogy én várom ezen 
ügy hivatalos befejezését.

Debrecen, 1904 ápril hó 7-én
tisztelettel vagyok 

a Szerkesztő urnák
Dr. Horváth Károly.

____________________

mód, minthogy Giangcseba 
menjünk, bár neki a dalai láma 
azt irta, hogy mi Jantungba tér­
jünk vissza. Azt írtam Ambannak, 
hogy egy hét múlva Giangcsenben 
leszek, hogy ott találkozzam vele 
és egy magasrangu tibeti hivatal­
nokkal, hogy egyezkedés jöjjön 
létre a további vérontás elkerülése 
végett.

Péterváír, április 7. A japán 
torpedónaszadok február 8-án tör­
tént Port-Arthur kikötője ellen való 
támadásának visszaveréséért és a 
február 9-iici küzdelemben való 
magatartásukért Starek altábor­
nagy, a csendes óceáni hajóhad 
volt parancsnoka a Vladimir-rend 
második osztályát kapta a kard- 
diszitménynyel, Uchtomszki her­
ceg ellentengernagy pedig az első 
osztályú Szaniszló-rendjelet a kar­
dokkal. Reizen stein kapitány a 
vladivosztoki hajóhad kitűnő veze­
téséért a harmadosztályú Vladimir- 
rendjelet kapta.

Magyar tiszt Macedóniában.
Eszék, április 7. Kuncák, helyi hon- 

védgyalogezredbeli főhadnagyot a mace­
dóniai török esendőrségnél való szolgálat­
tételre behívták. Április 20-án kell Szaloni- 
kiba érkeznie.

Minisztertanács.
Budapest, ápril 7. Tisza István 

gróf miniszterelnök holnap vissza­
érkezik Gesztről és szombaton mi­
nisztertanács lesz, a melyen az 
Olaszországgal és a Németország­
gal kötendő szerződéseket tár­
gyalják.

Gyilkos vadorzó.
Budapest, április 7. A dévai havasok­

ban ma gyilkosság történt. A Siboteán 
testvérek két vadorzót vettek üldözőbe. 
Üldözés közben az egyik vadorzó hirtelen 
visszafordult, célba vette Siboteán Józsefet 
s halálosan találva lelőtte. A csendőrség 
kutatott azután a bűnös után s a gyilkost 
Sztojka Nikola személyében elfogta.

Szerencsétlenül járt főherceg.
Berlin, ápril 7. Frigyes Lipót 

porosz herceg a karlshorti lóver­
seny térről Berlinbe visszatérve, az 
automobilon súlyos baleset érte. 
Az automobil beleütközött egy 
teherkocsiba. Az automobil felfor­
dult. A herceg a lábán megsebe­
sült. Az adjutánsnak nem történt 
semmi baja. Vilmos császárt érte­
sítették a balesetről.

Nemzetközi hajószövetség.
Liverpool, április 6. Illetékes helyről 

közük, hogy a nemzetközi vitorláshajós 
szövetség szerencsésen létrejött, amennyi­
ben biztatták a francia és német vitorlás­
hajó tulajdonosok ama kívánságát, hogy az 
angolok úgy vegyenek részt az egyesülés­
ben, hogy hajóiknak tonnasúlyú az összes 
hajók tonnásukénak 75 százalékút tegye.

Merénylet a spanyol király ellen.
Barcelona, ápril 7. Óriási izgal­

mat keltett az a merénylet, a me-

Leégett község.
Buaapest, ápril 7. A nyitramegyci 

Perbete községben kigyuladt egy szalrna- 
fcdelü ház. Erős szél volt és igy a tűz 
oltása nem sikerült. Csakhamar harminc 
ház állott lángokban s rövid idő alatt vala­
mennyi a melléképületekkel együtt leégett.

TÖRVÉMITKEZÉS.
§ Áthelyezés. így ártó Sándor kir. 

főügyész Szántó Ödön zilahi járásbirósági 
Írnokot a zilahi kir. ügyészséghez he­
lyezte át.

§ Pályázat bírói állásra. A debre­
ceni törvényszéknél üresedésbe jött bírói 
állásra Baróthy h. elnök pályázatot hirdet. 
Javadalmazás : 3200 korona fizetés, 400 kor. 
személyi pótlék és 700 kor. lakáspénz. Pá­
lyázatok 2 hétig nyújthatók be Baróthy 
Béla h. elnökhöz.

Közönség- köréből.
Vádak a kórház ellen.

Dr. Horváth Károly nyilatkozata.
Addig, míg a „Debrecen“ cimü politi­

kai lap : „A kórház rejtelmei“ cimü cikk­
sorozatai én ellenem, illetve nevemhez fűzve, 
kórházunk ellen csak helybeli hajszát foly­
tatott, nem véltem helyén valónak és kö­
telességemnek úgy a rólam, mint a kórház 
ellen hiresztelt vádaskodások megcáfolását. 
Visszatartott engem még a cáfolat közzé­
tételétől az is, hogy felettes hatóságomat 
tartottam és tartom csak illetékesnek és 
hivatottnak arra, hogy felettem vagy felet­
tünk Ítéletet mondjon, melynek igazságos­
ságában ieitétienül bízva, ez által számomra 
az elégtétel megszereztessék. Most azonban, 
midőn a „Pesti Hírlap“ 96-ik számában 
egy debreceni levelező országszerte közre­
adta : „Egy kórház rejtelmei“ eim alatt 
azokat az ^ állítólagos visszaéléseket, melye­
ket itt helyben közhírré tenni annak idején 
jónak látott, magam iránt tartozó köteles­
ség parancsolja azt, hogy íme sorompóba 
lépjek. Kinyilatkoztatom, hogy a „Debre­
cen“ cimü lap : „Kórház rejtelmei“ cimü 
közleményeinek legtöbb része légből ka­
pott, nagy phantásiával kigondolt alaptalan 
vádaskodás.

Nevemhez fűzve személyemet csak két 
pont illeti, az t. i., hogy a kórházból egy 
zsebmetsző megszökött, továbbá osztályo­
mon kártyáztak, vagy malom játékot ját­
szottak, miközben azon a szenvedő ember­
társaink összeverekedtek.

Ez a két dolog igaz. Ha hibás vagyok 
abban, , hogy az a zsebmetsző elszö­
kött és azok a szenvedő nagv bete­
gek összeverekedtek, azt majd kide­
ríti felettes hatóságom s ha 'hibásnak 
fog találni, jogosan el is fog Ítélni. Addig 
azonban, míg ez az ügy illetékes helyen el­
bíráltatnék. senki sem jogosított, meg a 
„Debrecen“ névtelen cikkírója, sem az a 
debreceni névtelen levelező pálcát törni fe­
lettem, vagy felettünk s legyen meggyő­
ződve az a cikkíró és levelező, hogy az ők 
felmentő vagy elitélő nyomdatermékeikre 
ezután sem sokat adok. — Egyre azonban 
figyelmeztetem azokat a névtelen urakat, 
ha jónak látták azokat a cikkeket

H1EEE.
Éjjeli posta.

A háború.
Immár Oroszország belső villongásáról 

érkeznek hírek. A külügyi kormányzatban 
is nagy változás várható, de a belügyben 
is. Lamsdorff gróf teljesen kegyvesztett ■ 
azóta kivált, a mióta kiderült, hogy Orosz­
ország egymásután szenvedi a vereséget a 
csatákban. Nagy fejetlenség van a hadi ad­
minisztráció területén. Csak a pétervári rak­
tárakban konstatáltak 30.000 nyereghiányt. 
Minden fegyverhez 70 tartalék-golyónak 
kellene raktáron lenni, nincs belőlük 
semmi.

Belső bajok.
Berlin, április 6.

Egy szocialista napilap szenzációs 
leleplezéseket közöl az orosz hadi igazgatás 
korrupciójáról. Közli azt, hogy Lamsdorff 
gróf csak néha napján kerül hivatalába, 
hogy az orosz katonai raktárak üresek és 
most még kutatni se tudják, hogy kinek a 
kezén sikkasztották el.

Az elzárt kikötő.
London, április 6.

Tokióból az a hir érkezik ide, hogy 
Togo admirálisnak a múlt éjjel sikerült 
két kereskedelmi gőzöst Port-Artur előtt 
elsülyeszteni és igy a kikötő teljesen el 
van zárva.

Elfogott milliós sikkasztó.
Az ezredéves kiállítás ideje alatt tör­

tént, hogy Nebenzahl Izsák fővárosi keres­
kedő, kinek a Ferenc-köruton volt norin- 
bergi játékkereskedése, nyomtalanul eltűnt 
a fővárosból. Csak hetek múlva derült ki, 
hogy Nebenzahlnak nagy oka volt az el­
tűnésre. Hitelezőinek 60.000 koronáját vitte 
magával Amerikába. A fővárosi rendőrség 
a körözőlevél alapján kinyomoztatta, de 
persze hiába. Mikor a becsapott hitelezők 
megtudták, hogy Nebenzahl Amerikában 
van, abbahagyták üldözését annyival in­
kább, mert a sikkasztó levélben megírta 
nekik, hogy a mint zöld ágra vergődik 
Amerikában, az utolsó garasig mindent 
visszatérít.

Nebenzahl New-Yorkban telepedett 
meg. Ügyes üzletember létére, a ki hozzá 
még vagy öt európai nyelven is beszélt, 
hamar kapott állást. Amerikában nem so­
kat firtatják emberek múltját. Nebenzahlét 
sem kutatták és igy jutott a new-yorki 
„Excelsior“ kézműipar r.-t.-hoz, a melynek 
Amerikában nagy exportüzletei vannak. 
Rövid idő alatt Nebenzahl, kinek becsületes 
külseje és szorgalma nagy bizalmat keltett 
főnökeiben, első diszponcnse lett az üz­
letnek.

Nebenzahlnak van Szent-Endrcn egy 
rokona, a kinek szerencsés sorsát megírta.

Legutóbb egy éve Nebenzahl bevál­
totta megkárosított hitelezőivel szemben 
ígéretét: elküldte nekik az elsikkasztott 
összeget. Egy fővárosi ügyvédnek kezébe 
juttatta a 60,000 koronát, ~á ki aztán kifi­
zette a hitelezőket, a kik között legjobban 
volt érdekelve egy budapesti bőrkereskedo.

A „becsületes“ sikkasztó megírta, hogy 
10,000 dollár évi fizetéséből három év alatt
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rakott felre annyit, hogy aSXOOO koronát
iátgOTa fizette ki.

Ogy litszik azonban, hogy Nebenzahlí 
ritka nagy szerencséje el vakította, mert 
j^nét a bűn útjára tévedt. Ez év március 
hé 1-én az összes európai rendőrhatóságok 
táviratot kaptak, a melyben a ncwyorki 
rendőrség közhírré teszi, hogy Nebenzahl 
Izsák székesfejárvári (magyarországi) szü­
letésű, ötvenhárom éves volt kereskedő 
megszökött és zz „Excelsior“ részvénytár­
saságnál 820,000 dollárt sikkasztott A sik­
kasztó kézrekeritésére megioditott nyomozás 
során kiderült, hogy egy hamburgi hajón 
szökött meg álnév alatt.

A megkárosított eég Drum ont L. A. 
newyorki privát detektív testülethez fordult, 
hogy kerítse kézre a szökevényt.

Drumont, a testület főnöke nyomban 
Európába utazott. Március 10-én ért Dru­
mont Európába és azonnal Budapestre 
utazott, mert valószínűnek tartotta, hogv a 
sikkasztó ide szökött. Számítása helyesnek 
bizonyult, inert Nebenzahl csakugyan Buda­
pestre igyekezett és akkor, a mikor Dru­
mont Budapesten kutatott már utánna, 
Becsben tartózkodott és éppen Budapestre 
akart utazni. Valahogy neszét vette azon­
ban, hogy nyomában vannak.

A bécsi rendőrség ugyanis már már­
cius 2-dika óta résen állott elfogatására. A 
sikkasztó csak úgy kerülhette ki elfogatá­
sit, hogy külsejét teljesen megváltoztatta. 
Szakállt növesztett és parókát viselt. Érezve, 
hogy Budapesten már lesik, megfordult és 
a keleti expressvonattal Dukesz K. Gyula 
prágai kereskedő álneve alatt Párisba 
utazott

Drumont, a ki jelenleg Ncw-Yorkban, 
a sikkasztó lakásán tartott (házkutatás al­
kalmából több levelet talált a szökevény 
szentedre! rokonától, Budapestről egyenesen 
Szent-Endrére utazott, mert sejtette, hogy 
a sikkasztó ennek a rokonának okvetlenül 
ir. Es március 15-én ez a rokon csakugyan 
kapott levelet Nebenzahltól, melvben ceru­
zával csak annyit ir:

„Már megint elkövettem valamit. Kér­
lek ba irsz, akkor párisba írj e címen Du­
kesz £. Gy. 11. Izsák.“

A levél kuszáit vonásain látszott, hogy 
nagy izgatottságba irta.

A szent-endrei rokon a levelet egy 
nappal azután kapta, hogy Drumont nála 
járt. Mivelhogy attól értesült, hogy Neben- 
zahl egy millió koronánál többet sikkasz­
tott, a levéllel azonnal Becsbe utazott és az 
ottani rendőrségnek átadta. Drumont, a ki 
akkor épen konstatálta, hogy Nebenzahl 
Becsben tartózkodott két napig, a levélből 
megtudta, hogy hol kell keresnie a szöke­
vényt.

Azonnal Párisba utazott és az összes 
postahivatalokba detektiveket állított fel, a 
kimet az volt a feladatuk, hogy a mint 
valaki „Dukesz K. Gyula 11.“ jelige alatt 
postrestante levelet kér, azonnal tartóz­
tassák le.

• , Husvét vasárnapján — mint egy Pá- 
riSi. érkezett távirat jelenti — Drmnont- 
mik sikerült elfogni a levélért jelentkező 
cl ebenzahlt, a ki nagyon meg volt lepetve, 
™gy miképpen tudhatták meg párisi tar­
tózkodását és óimét.

Diumont, az amerikai detektivfőnök 
áviratot küldött az clfogatásról Nebenzahl 
szent-endrei rokonának, a melyben fel- 

, t?®ki a Nebenzahl fejére kitűzött 
,uUU dollár 10 százalékát, mivel segitsé- 

n!™ Jo t elfogatásánál. A rokon azonban 
nem fogadta el ezt a jutalmat. 
r.-mJSeber^ahblál- a ki a 320,000 dollárt 
egyszerre sikkasztotta el, nem találták meg 

de Drumont azt hiszi, hogy azt is 
uokentí. Valószínű, hogy Nebenzahl a 
ripfJ Pénzösszeget Becsben rejtette el. A 
fmíiMIVÍ, }ök a napokban Becsbe érkezik 

gyávái es az Alsergrundgasse 101. szám
hSutatást tart20667™7 ké‘ DapÍg ,akott’

Rablótámadás Budapesten.
£. Szondy-utoa külső részén, aKmetty- 

w k,,zekben ma éjszaka két óra felé két

vakmerő csirkefogó megtámadott egy véd­
telen leányt, a ki az éíszakai kenyérkereset 
után fáradtan ment haza a lakására. A két 
csirkefodó megtámadta a gyönge leánvt 
elszedte a nála levő nehány korona kész­
pénzét, azután betömték a száját és meg- 
akartáic becsteleniteni. A szegény leány 
védekezett, karmolt, harapott, de a vakmerő 
csavargók ezzel nem sokat törődtek, csak 
akkor szaladtak el, a mikor lépéseket 
hallottak maguk mögött. Azt hitték, hogy 
rendőrök jönnek. A leány ájultan maradt a 
Szondy-utca aszfaltján, azután kihívták 
hozzá a mentőket, a kik hazaszállították a 
lakására. Az eset részletei a következők:

Péter Erzsébet, kávéházi kasszimő az 
elmúlt éjszaka két órakor sietett haza az 
Aréna-uti lakására. A Szondy-utcán ment 
keresztül és egyik utaasaroknál két ron­
gyosan öltözött csavargó került elébe. Élő 
lény nem volt a közelben, a két alak 
rávetette magat csinos leányra, kiszedték 
a zsebéből néhány korona készpénzét, 
azután ledobták a földre, rongyot tettek a 
szájába.

A szegény, ájult leányhoz kihívták a 
mentőket, a kik fölélesztették és haza vitték 
az Aréna-uti lakására.

Péter Erzsébet állapota ma reggel óta 
lényegesen súlyosbodott Régi szívbaja a 
tegnapi izgalmak óta újra visszatért és 
könnyen lehetséges, hogy ez a kaland vég­
zetes lehet a szegény leányra nézve.

A rendőrség keresi a gaz támadókat.

Uj egyetemi tanár. (Éjjeli express 
tudósítás.) Ä vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter dr. Horváth János kir. alügyésznek 
a budapesti tudomány egyetem jog- és ál­
lamtudományi karán a '„magyar közjog“- 
ból_ egyetemi magántanárrá történt képesí­
tését — mint a hivatalos lap mai száma 
jelenti — jóváhagyólag tudomásul vette és a 
nevezettet ezen minőségben megerősítette.

Uj város. (Éjjeli express tudósítás.) 
Amerikában már régen túlszárnyalták a 
mesebeli terített asztal rekordját, Némi túl­
zással azt lehetne mondani, hogy ott 
gombamódra teremnek a városok. Egy ká­
beltávirat most arról értesít, hogy Boston 
mellett aj város van alakulóban. Négyezer 
kivándorolt görög az amerikaiak biztatására 
külön várost építenek maguknak. Az erre 
szükséges tokét is felajánlotta valaki s a 
munka mái kezdetét is vette. Pár hónap 
múlva tehát uj pontot kell rajzolni a föld­
abroszra. Egyelőre még nem adtak nevet a 
városnak, a lakosai egy része Athénnek 
szeretné nevezni, de sokan a Spárta s más 
klasszikus nevek mellett kardoskodnak. 
Legérdekesebb azonban, hogy az első épü­
let, a mely készült eddig kávéház volt.

CFÄKWOK.

M. testvérek.
— Regény. —

Irta: Than Gyula.
(Folytatás.)

Az ifjú sietett vissza az özvegy laká­
sára, _a hol már akkor szivettépő jelenetek 
játszódtak le. Két kedves gyermek lelkére 
borult a gyötrő fájdalom, a kínzó, nehéz 
bánat. A két árva, Elemér és Margit egy­
mást átölelve siratták édes anyjukat. El­
veszítették, a kit a világon a legjobban 
szerettek s a kinek szeretető vei soha semmi­
féle szeretet sem fog felérni.

— Most már egész árvák lettünk, — 
zokogta a tizenkétéves Margit.

— Nincsen édes anyánk, — válaszolt 
rá Elemér konyek között. A még tizenhat 
éves fiú magához ölelte nővérét s azután 
vigasztalni igyekezett:

— Ne félj drága nővérem. Isten elvette 
tőlünk drága mamánkat; de itt hagyott 
engem s én szeretettel gondozni foglak 
téged. Tanulok kettőzött szorgalommal, foko­
zott lelkesedéssel s neveltetlek téged.

Mit ér midi II e világon, ha nincs már

nekem édes mamám. Azután neked
még sokáig tanulnod kell. Síikor lesr; 
mire te bevégzed tanulmányaidat s mi laez 
velem addig...

Erre bizony a tizenhat éves Elemér 
sem gondolt. Lelkes elhatározása nem te­
remthette meg a kívánt, óhajtott nyugal­
mat. Nagy árvaságuk csak most lett igazán 
nyilvánvalóvá előttük.

Ä szomorú napot fokozta a temetés 
napja s az a kétségbeejtően keserű és lel­
ket nyomasztó helyzet, a mely reájuk várt. 
Mikor a két testvér a temetésről hazatért 
az üres lakásba, zokogtak, sírtak. Mi lesz 
most már velük ? Hogy fogpak élni. Mit.: 
csinálnak majd?

Egészen váratlanul lépett be az ajtón 
édes anyjuk testvére, Csontaijié asszony. A 
szeme ki volt sírva és alig bírt beszélni, 
mikor a két gyermeket egymás átölelve, 
zokogás közt találta.

— Vigasztalódjatok gyerekek, hozzá­
tok jöttem.

Margit felugrott és a karjaiba futott. 
Sziveket szorított volna össze, ha hallják 
azt a sikoltást, a mély ajkát elhagyta:

— Drága nénikém, nincs már nekem 
édes kis mamám. Most már egészen, most 
már igazán árva, elhagyott vagyok.

— Nem leszel elhagyott drága kis 
húgom. Érted jöttem. Nem hagylak el. 
Szegény vagyok ugyan, az uram keveset 
keres s nekem is van egy leányom, a kiről 
gondoskodnom kell. De azért mégis ma­
gamhoz veszlek. Lesz még ott egy pár fa­
lat, egy szerény kis hely 'a te számodra is.

Elemér kitörölte szemeiből a könnye­
ket. Figyelt és megnyugtatókig hatott rá, 
mikor nagynénje nyilatkozatát hallotta.

— Kedves néni, igen, igen, vegye 
magához Margitot Ne hagyja el. Gondos­
kodjék róla. Én majd megélek valahogy. 
Csak addig tartsa, csak addig nevelje, a 
inig keresethez jutok. Nem lesz soká. Igye­
kezni, nagyon igyekezni fogok és ha majd 
egyszer hozzájutottam, ezerszeresen fize­
tem vissza, a mit az én édes kis tesvé- 
remre, kis Margit húgom nevelésére for­
dított.

— ügy lesz édes öcsém. MargrtnQ, 
gondoskodom. Végre is édes anyátok sd 
testvérem volt. Ki gondolna, törőctnegmás,: 
veletek a világon, ha nem én. Arra fogok", 
tőrei: ini, hogy Margit ne érezze, hogy) 
nincs édes anyja s hogy mindenben, neve­
lésben, gondtalan életben része legyen.

(Folyt, köv.)

SZIHLÄF«
Ma, pénteken, április hó 8-án, bérlet 

158-ik szám „B“ 
először:

SuLTs-u-in Corda l
Színmű 4 felvonásban.

Hoinav szombaton, áprii hó 9-én, bérlet 
lőJ-ik szám „C“ — másodszor:

Snrsum Corda.
Színmű 4 felv.

EinÉelj, fiadli, Szeplő,
májfolt, arcCTÖrösség, ragya és minden más, 
bórcsunyaságot leszed és az arozbőrt a leg­
rövidebb idő alatt rendbe hozza és bársony- 
puhává teszi a Maliid arczkenöcs, erőm, szap­
pan- stb. Tessék megpróbálni, mert ha ezen 
ártalmatlan szépitőszerek nem használnak, a szer. 
árát minden csürés csavarás nélkül visszaadja, 
a czim: KUN ISTVÁN gyógyszerész párisi 
laboratoire cosmetiqne „Matűde1 magyarországi; 
mülaboratomma. (Ajapittatott 1895. Bodapee-i 
ten ) Budapesten TÜRŐKNÍX- Debreczeci rak-, 
tár : TÓTH BÉLA gyógy ezer tárában. Hajres»- 
torer : L.vuna. Fenomenális, nem fog, neatj 

prózáit.
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.ŐSZINTE“ levele van.

Ajánlat.
jzv-u' 
adó.

KIADÓ LAKÁS. Verbóczy-ntczán , egy

KIADÓ FÖLD. 64 kát. hold ujosztású föld, 
Mihály napjától 6 évre, haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni Betlen-u. 17.

SZABNI tanítok, elsőrendű szabás szerint, ju­
tányos árban. Czim a kiadóban.

Kereslet*
INTELLIGENS ügyes kereskedő segédek, fö­

lényes keresetre tehetnek szert és állandó 
alkalmazást nyernek. — Ajánlatokat „L. A.“ 
jelige alatt a kiadóba kérünk.

EGY GYAKORLOTT mosónő felvétetik Pápp 
Ida vasaló intézetébe, Vörösmarthy-u. 2. az.

UTAZÓ ügynökök magas jutalék és utazási 
átalány mellett felvétetnek Schweitzer Testvé­
rek czégnél, Debreezen.

VARRÓ-LEÁNYOK felvétetnek Cserepes-utcza 
4. szám.

ÜGYES, képzett alj-varrónők felvétetnek, — 
Széchenyi-utcza 52.

ÜGYES ujságelárusitők, 
hivatalba.

fölvétetnek a kiadő-

Eladás.

WEIDNER JÓZSEF 46 év óta fenálló czipő- 
üzlete, berendezés és 5 évi bérlettel, családi 
körülmények miatt eladó.

EGY NYÁRI unibusz, jégszekrények és társas­
kocsi eladó. Bethlen-u. 29.

ELADÓ 1. A Tégláskert I. járás 26. sz. 365 
öles szántóföld lakóházzal. 2. A Martinkán 
II. járáson 1000 öl termo szőlőföld lakó­
házzal. Felvilágosítást ad a Debreczeni Első 
Takarékpénztár titkárja.

SESTAKERT nagyerdei járás, 13. szám, Deb- 
reczen legszebb helyén, egy téli lakásra épült 
villa, szép magas szobákkal, veranda és pince, 
parkírozott és 640 négyszögöl borszőlővel 
együtt, előnyös feltételek mellett eladó. — 

Értekezhetni ugyanott.
ELADD telkek. Homok-kerti Barcsay-telepon 

négyszög ölenként 6, sarok-telkek 8 koroná­
jával. Értekezhetni ugyanott.

DonogánésSomossy
Kunz József és Társa utódai

Debreezen, Kistempiombazár.

Férfi fehérnemű osztály.
___________ ___ —N--------- ,-ov utczai

. o egy udvari lakás kiadó. — Értekezhetni 
Debreceni Lajosnál, Verbőczy-u. 8.

TÖLGYFA-SZŐLŐKARÓ Hegedűs Emil fa­
ji eresked&i él, Miklós-utcza 7. sz. a., a hol 
is mindenféle jó minőségű tűzifa, valamint 
vastag vargfafa is kapható.

Kitűnő szabású férfi ingek, Gallé­
rok. Vászon és pamut alsónadrágok, 

Nyakkendők, Eső ernyők, 
Zsebkendők.

! I TELJES FÉRFI KELENGYE ! !
Szabott éLT?SLk: I

KISEBB kölcsönöket 5 koronától 50 koronáig, 
közvetít, biztosíték mellett Nagy Lajos irodája 
Mester u. 7. sz.

FINOM HORDÓS káposzta egy kiló 6 fillér 
3 kr. Balogh Ferencz fűszer-, csemege- és 
borüzletében, Petőfi-tér 12.

V V * V ™

BIVALY-TEJ kapható házhoz szállítva, Piacz- 
utcza 4L, az emeleten.

KIADÓ Sétakerti nyaralóban, bútorozott szoba, 
í; Nagyerdő alatt. Czim: kiadóhivatalban.

ZÁDOR LAJOS
cLiva-tterme

Női ruhakészítő műtermében, 
elsőrendű képzett derék­

varrónők
felvétetnek:-

ÜZLETVEZETŐ, raktámsoki, esetleg utazói 
vagy felügyelői állást keres egy gyakorlott 
füszerkereskedő. Czim a kiadóban.

ELADÓ
az Uj-kertben dombos fekvésű, 
jókarban levő, részint csemege, 
részint bortermő szőllővel be­
ültetett s nemes gyümölcsfák­
kal ellátott 1300 négyszögöl

------s^őllőföld. -- ------

KIADÓ
a S esta-kertben kényelmes 
parkkal övezett nyaraló, a 
helyi vasút megállójától bárom 

pereznyire.
Értekezhetni Piacz-utcza 44. szám alatt 
az ügyvédi irodában, vagy telefonon 

151. szám.

Uradalmi tea vaj
naponta friss érkezés 1 kilogramm 

1 forint 20 krajezár, kapható

KERTÉSZ SÁNDOR
fűszer- és csemege kereskedésében,

Kosauth-utsza 17. sz

Nyomatott Debreezen szab.

1904 áprílig 8.

A CSAPÓKERTBEN 415 négyszög öl szőlőföld 
jutányos árban részletfizetésre eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.

TELJES LAKATOS műhely-berendezés eladó. 
Czim a kiadóban.

üdülőket, fenyves 
levegőre kivánkozókat

egész évben jutányos áron elfogad teljes 
pensiöba — e célra épült, szilárd, egész­
séges épületben, dr. Schöntag Sima, városi 
orvos, Svedléren, Szepesmegve. Julius 
augusztus hónapokban a különben akkor 
is mérsékelt árak némileg magasabbak
Tüdővészesek, ragályos bajban 
szenvedők nem vehetők fel.
Elemi iskolába járó 1-2 kosztos gyer­
meket is elfogad német szó elsajátítására.
Remek widék, kitűnő ellátás.
Bővebb felvilágosítást levélben bármikor 
s ápril 8-ig- bezárólag itt Debrecenben, 
Csapó-utca 52-dik szára, személyesen is!

Szőnyegek,
CSIPKE-FÜGGÖNYÖK,:

1 Bútorszövetek,
DIVAN-T A KARÓK,
= stórok —

Szivei- és plÉss-fipjelj,
Linóleum és Bőrvászon 

■ ■ kocsi-takarók ==
legnagyobb választékban j

kaphatók —....
AZ

UJ SZOAYEGHAZBAS
DEBRECZEN, 

Kossuth-utcza 11. szám.

Olcsó kutakat fúr
Hevesmegye Eger, baktai lakos, illata József 
= gépész, szabadalmi tulajdonos, = 
a fúró bőség 52 cm., a fúrásdlj métere 
10 méterig 2 korona, 10—15-ig 3 ko­
rona, 15—20-ig 4 korona, ha kő vagy 
kavics, az árak kétszeresen számíttat­
nak, kell hozzá 4 napszámos és két 
emberemnek ellátás, ha akadály nincs, 
8—10 méteres kút kész egy nap, ho­
mok talajba igen czélszerü lehet vastag 
deszkát vagy czément-csövet bele bo- 

csájtaui.
Kiváló tisztelettel

Mata József,
gépé3Z.

: I X. • • 1 - I;
kir. város könyvnyomdájában, (V árosház keresztópülyt) a Debreczeni Újság körforgógépén.


